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ANFRAGE 

 
des Abgeordneten Markus Leinfellner 
an den Bundesminister für Wohnen, Kunst, Kultur, Medien und Sport 
betreffend Auswirkungen der COVID-19-Pandemie auf das Sport- und Freizeit-
verhalten der österreichischen Bevölkerung 
 
 
Durch die COVID-19-Pandemie und das restriktive „Corona-Regime“ der damaligen 
Bundesregierung wurde der österreichischen Bevölkerung eine ihrer beliebtesten 
Freizeit-beschäftigungen genommen: der Sport. Fitnessstudios mussten schließen, 
Hallensport-arten wurden stark eingeschränkt, und selbst im Freien war das Ausüben 
von Teamsportarten kaum noch möglich. Die tiefgreifenden Folgen dieses 
sportpolitischen Versagens belegt auch eine von Sport Austria unterstützte Studie1 der 
OBSERVER Brand Intelligence GmbH zum Thema „Aktives Sportverhalten und 
passiver Sportkonsum“2 . Diese Studie zeigt alarmierende Rückgänge – sowohl im 
Bereich des gemeinsamen Sporttreibens als auch beim Besuch von Sport-
veranstaltungen und deren Konsum über Fernsehen oder Streamingdienste. 
 
Gerade mit Blick auf ältere Bevölkerungsgruppen ist die gesundheitsfördernde 
Wirkung regelmäßiger Bewegung wissenschaftlich unbestritten. Die beobachtete 
Veränderung im Bewegungsverhalten birgt daher das reale Risiko langfristiger 
negativer gesundheitlicher Auswirkungen auf die Gesamtbevölkerung. Dies wiederum 
würde das bereits jetzt überlastete Gesundheitssystem zusätzlich unter Druck setzen. 
Es besteht die ernstzunehmende Gefahr, dass sich die durch das veränderte 
Bewegungsverhalten ausgelösten negativen Effekte langfristig auf die Gesundheit der 
Bevölkerung auswirken – mit indirekten, aber spürbaren Folgen für ein ohnehin bereits 
überlastetes Gesundheitssystem. 
 
 
In diesem Zusammenhang richtet der unterfertigte Abgeordnete an den Bundes-
minister für Wohnen, Kunst, Kultur, Medien und Sport nachstehende 

                                                 
1 https://www.sportaustria.at/de/service-center/zahlen-und-statistiken/studie-aktives-sportverhalten-

und-passiver-sportkonsum 
2 https://www.sportaustria.at/fileadmin/Inhalte/Dokumente/Corona-Sport-Studie_Sport_Austria-

Observer.pdf 
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Anfrage 
 

1. Wie hat sich die Mitgliederanzahl von Sportvereinen in Österreich seit 2018 bis 
heute entwickelt? (Bitte um Aufgliederung nach Verbänden, Sparten und 
Jahren) 

2. Wie hat sich der Altersschnitt von Sportvereinsmitgliedern seit 2018 bis heute 
entwickelt? (Bitte um Aufgliederung nach Verbänden, Sparten und Jahren) 

3. Wie haben sich die TV-Zuschauerzahlen bei Sportübertragungen in den 
verschiedenen ORF-Programmen seit 2018 bis heute entwickelt? 

4. Gibt es seit 2018 Veränderungen bei den Freizeitaktivitäten der Bevölkerung in 
Bezug auf Outdoor- und Indoor Aktivitäten? 

5. Welche Maßnahmen werden Sie ergreifen, um die Wiederbelebung des Sport- 
und Freizeitsektors zu unterstützen? 

6. Welche finanziellen Unterstützungsmaßnahmen wurden von der Bundes-
regierung speziell für Sportvereine, Fitnessanbieter und kulturelle Einrichtungen 
während der Pandemie ergriffen? (Bitte um Aufgliederung nach Jahren, 
Unterstützungsempfängern, Art der Unterstützungsleistung) 

7. Sind Maßnahmen geplant, um die Wiederbelebung des Sport- und Freizeit-
sektors zu unterstützen - insbesondere auch für den Amateursport? 

a. Wenn ja, wie sehen diese aus? 
b. Wenn nein, warum nicht? 

8. Wie wurden die Sportvereine, die für den Nachwuchs essenziell sind, seit 2018 
bis heute unterstützt? (Bitte um Aufgliederung nach Sparten, 
Vereinen/Organisationen, Art der Unterstützungsleistung und Jahren) 

9. Ist von der Bundesregierung angedacht, die Fördermittel des Bundes direkt an 
die Vereine auszuschütten und damit die Dachverbände als unnötige 
Zwischenstelle zu übergehen? 

10. Wie hat sich die Personalsituation in Summe bei Trainern und Funktionären seit 
2018 bis heute entwickelt? (Bitte um Aufgliederung nach Sparten und Jahren) 

11. Wie wurden Trainer und Funktionäre während der COVID-19-Pandemie in 
finanzieller Hinsicht für ihren Verdienstentgang entschädigt? (Bitte um 
Aufgliederung nach Sparten und Jahren) 

12. Welche langfristigen Auswirkungen werden in Bezug auf das Sport- und 
Freizeitverhalten erwartet, nachdem die Pandemie für beendet erklärt wurde? 

13. Wie hat sich die Pandemie auf den Nachwuchsleistungssport ausgewirkt? 
14. Ist geplant, den Nachwuchsleistungssport künftig gezielt mit mehr Fördermitteln 

auszustatten? 
a. Wenn ja, wie sehen diese aus? 
b. Wenn nein, warum nicht? 
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